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остарбайтери у січні 1945 року були прирівняні до «другої категорії» 

іноземних робітників. В останні місяці війни були спроби вербувати східних 

робітників до колабораціоністських збройних формувань, чому противилося 

керівництво військової промисловості Німеччини. За декілька тижнів до 

завершення війни в Німеччині було створено Український Національний 

Комітет, який репрезентував усіх українців у Рейху. Ця акція мала слабший 

вплив, ніж створення Комітету визволення народів Росії (КВНРу) Власова, 

але сприяла консолідації українців у Німеччині. Тематика питання про 

остарбайтерів у роки Другої світової війни є одночасно і трагічною і має 

науково актуальний характер. 

 

Хижняк А.О., Харламов М.І. 

НУЦЗУ 

 

РОБОТА ВОГНЕБОРЧИХ ДРУЖИН-ДОБРОВОЛЬЦІВ В УКРАЇНІ В 

РОКИ НОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

У 2021 році продовжується реформування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. В тому числі пропонується створення добровільних 

пожежних дружин в нашій країні. Але, слід сказати, що в нашій державі вже 

існував досвід організації подібних команд у роки нової економічної 

політики. Тому, на наш погляд, звернення до історичного досвіду організації 

добровільних пожежних формувань має актуальний характер. 

Після остаточного встановлення радянської влади на території України 

з 1920 року до 1924 року, діяльність добровільних пожежних товариств та 

дружин продовжувала бути не досить ефективною. Не було нормальних умов 

для боротьби з пожежами. Майже увесь пожежний реманент було знищено, 

вкрадено або зіпсовано. Не вистачало кваліфікованих кадрів для 

протипожежної боротьби. Пожежі продовжували залишатися одним з 

найприкріших стихійних лих для України. Лише у 1924 році розпочинається 
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більш активна державна робота з залучення населення до боротьби з 

пожежами. Організація добровільних пожежних дружин в республіці в 

середині 1920-х років відбувалася згідно нових принципів. Добровільні 

пожежні товариства повинні були брати на себе відповідальність за 

організацію у населених пунктах УСРР мережі добровільних виїзних 

пожежних дружин. Слід відзначити, що достатньо швидко в Україні 

розпочалися активні процеси з формування добровільних пожежних дружин, 

що почали частково фінансуватися, як з місцевих, так і з державного 

бюджетів.  

В країні почало надаватися великого значення розвиткові та 

укріпленню добровільних пожежних організацій. Зокрема, про це може 

свідчити постанова Центрального Виконавчого Комітету (ЦВК) та Ради 

Народних Комісарів Російської Соціалістичної Федеративної Радянської 

Республіки (РНК РСФРР) від 1 грудня 1924 року, згідно якої добровільні 

пожежні товариства та дружини, а також окремі активні члени цих 

організацій, за умови проявлення ними хоробрості, відваги та ініціативності 

при боротьбі з вогнем могли бути висунуті до нагородження орденом 

Трудового Красного Знамені. Дана постанова була затверджена і Радою 

Народних Комісарів Української Соціалістичної Радянської Республіки (РНК 

УСРР). Начальник інспекції по справах комунального господарства УСРР 

Горів, а також Головний інспектор зі справ пожежної охорони УСРР 

Коваленко розробили спеціальне положення про добровільні пожежні 

організації в УСРР. Згідно цього документу добровільні пожежні організації 

мали своїми завданнями наступні положення: «…а) допомогу в урятуванні 

життя громадян та їхнього майна так підчас пожежі, як і при інших стихійних 

нещастях, коли буває потрібна допомога: при повенях, ураганах, будівельних 

катастрофах і т.п.; б) допомогу в розвиткові та переведенні до життя всіляких 

протипожежних заходів; в) допомогу в поширенні серед населення знань, 

щодо попередження та гасіння пожеж, протипожежного впорядкування 

житла та будівель, а так само і інших знань, але можуть сприяти ліпшому 
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забезпеченню від пожежних та інших стихійних катастроф; г) матеріальну та 

технічну допомогу погорільцям, а так само й особам , що потерпіли під час 

пожежі.»  

Чала Ю. 

НТУ «ХПІ» 

 

ПРО ПОМЕРЛИХ В ПРИХОДІ МИКОЛАЇВСЬКОЇ ЦЕРКВИ В 1887–

1902 РР. 

 

Харківський собор Миколи-Чудотворця був одним з найкрасивіших 

храмів кінця ХIХ – початку ХХ століття. Розташовувався він на 

Миколаївській площі, поруч з будівлею бібліотеки ім. Короленка. Храм був 

перебудований в 1896 р. за проектом відомого харківського архітектора і 

викладача ХТІ Володимира Христиановича Немкіна. Як і всі собори, цей 

храм не мав свого цвинтаря і померлих парафіян храму ховали на міському 

кладовищі, поряд з Усікновенським храмом. 

Перегляд метричних книг Миколаївської церкви дозволяє оцінити, як 

змінилася тривалість життя в Харкові 125–130 років тому. 

Наприклад, в 1887–1894 рр. кількість померлих у віці до 5 років 

становило 125 осіб, що із загального числа померлих в 343 людини склало 

36,5%. За той же час народилися 791 чоловік. Таким чином, незважаючи на 

жахливу смертність, приріст населення перевищував смертність. З 125 осіб 

причина смерті у більшості вказана, як дитяче (71 особа). З іншого боку, 

відзначені померлі у віці понад 70 і навіть більше 90 років з причиною смерті 

від старості. Таких було 30 чоловік: дванадцять чоловіків і вісімнадцять 

жінок. Це становить 8,8%.  

Причини смерті різноманітні. Це кір і дифтерія, сухоти і параліч, 

онкологія і опіки, утоплення і дизентерія, раптова смерть і самогубство, 

запалення легень і дифтерія, віспа і порок серця. Сухота є однією з 

найпоширеніших причин смерті в зрілому віці: від неї померли 32 людини у 


